

Карлюкские пещеры, расположенные на склоне горного хребта Койтендаг, являются уникальными памятниками природы, не имеющими себе равных в Евразии. Они были внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО благодаря своей исключительной ценности.

Общее название системы пещер получила от близлежащего посёлка Garlyk (Карлык). Здешнее подземное царство насчитывает около 60 зарегистрированных пещер, длина которых составляет от нескольких сотен метров до нескольких километров.

В пещерах встречаются натечные образования гипса, кальцита, аргонита в виде сталактитов, сталагмитов, каменных занавесей, формирующих своеобразные галереи, ходы, залы и лабиринты.

Наиболее известны пещеры Хашимеюк, Кап-Кутан, Ташюрек, Каменный цветок, Вертикальная (Пещера мёртвых).

Пещера «Хашимеюк» состоит из множества залов и лабиринтов высотой от 5 до 8 метров. Её общая протяженность – 3,5 км. Как предполагают местные историки и археологи, именно в ней велась добыча мраморного оникса для отделки гробниц Тамерлана.

Название пещеры «Кап-Кутан» образовалось из двух слов: «дар» – «посуда, чаша» и «gotan», что на местном диалекте означает «загон». В ненастную погоду чабаны, пасшие овец рядом с пещерой, загоняли стадо внутрь, чтобы укрыться от дождя и ветра.

Уникальность данной пещеры ещё и в том, что здесь находятся подземные пустоты под названием «зал Деда Мороза и Снегурочки», «Зал медузы», «Зал сказок», «Ванный зал» и другие. По минералам она занимает третье место в мире.

В Карлюкской пещере есть несколько гротов, самый большой из которых – Сталактитовый. Его длина достигает 190 метров, а высота – 10 метров. Необычные сталагмиты достигают 6 метров в высоту и 1 метр в диаметре. Температура воздуха в пещере – 20 градусов.

Карлюкские пещеры привлекают множество туристов из Туркменистана и других стран, желающих познакомиться с природной красотой и разнообразием карстовых форм. Это отличное место для любителей заповедных уголков и спелеологии.

**Светлана Чирцова**

**Статья была первоначально опубликована на сайте *Türkmenistan: Altyn Asyr*  
13 июня 2024 года.**